Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Andreas Deuschle CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Die Situation der Kliniken im Landkreis Esslingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Kompetenzzentren fiir welche Bereiche gibt es an den Kliniken des

Landkreises Esslingen sowie den Stidtischen Kliniken Esslingen?

. Wie beurteilt sie die Qualitdt und Qualifikation des &rztlichen Personals und

die Arbeitsbedingungen an den Kliniken des Landkreises Esslingen sowie den
Stadtischen Kliniken Esslingen?

. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht die Qualitdt der wissenschaftlichen For-

schungsarbeit an den Kliniken des Landkreises Esslingen sowie den Stédti-
schen Kliniken Esslingen?

. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht die drztliche Ausbildung an den Kreiskliniken

Esslingen, insbesondere auch die an den Stddtischen Kliniken Esslingen als
Lehrkrankenhaus der Universitét Tiibingen?

. Wie wird nach ihrer Kenntnis an den Kliniken im Landkreis Esslingen, insbe-

sondere an den Kliniken des Landkreises Esslingen und den Stédtischen Klini-
ken Esslingen, der Schutz der Hygienevorschriften und die Einhaltung und Kon-
trolle der Vorschriften im Ablauf der Behandlung und Pflege gewihrleistet?

. Unterliegen nach ihrem Kenntnisstand alle Kliniken im Landkreis Esslingen

der strengen Zertifizierung im Hinblick auf die Abldufe bei der Behandlung
und Pflege oder ausschlieBlich die Bereiche der Kompetenzzentren?

. Wie viele Arzte und Krankenschwestern, die explizit fiir den Schutz der Hygie-

nevorschriften und der Verfahrensablaufe zustindig sind, gibt es an den be-
zeichneten Kliniken?
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8. Welche Mafinahmen werden ihrerseits unternommen, um die Arbeitsbedin-
gungen an den Kliniken in personeller Hinsicht und in den organisatorischen
Ablaufen zu verbessern?

9. Sind ihr Zahlen bekannt, wie viele Fille drztlicher Fehlbehandlungen mit
ernsthaften, wenn nicht gar todlichen Folgen im Bereich der Kliniken im
Landkreis Esslingen registriert wurden?

10. Ist auch im Bereich der Kliniken im Landkreis Esslingen festzustellen, dass
die Zahl medizinischer Fachkrifte und Pflegekrifte aus dem Ausland steigt
(mit Angabe, aus welchen Landern diese kommen)?

23.01.2014

Deuschle CDU

Begriindung

Es ist festzustellen, dass in Spezialisten-Rankings groBer Zeitschriften Arzte an
Kliniken im Landkreis Esslingen schon seit mehreren Jahren hervorragend ab-
schneiden und in der Liste mit ganz oben gefiihrt werden. Auch in der medizini-
schen Fachwelt genieBen diese Arzte einen sehr guten Ruf. Dies gibt zur Schluss-
folgerung Anlass, dass dies auch auf die wissenschaftliche medizinische Arbeit
der Universitit Tiibingen einen iiberaus positiven Einfluss hat. Es schlie3t sich die
Frage an, inwiefern die Rahmen-, Arbeits- und Forschungsbedingungen an den
Kliniken im Landkreis Esslingen auch vonseiten der Landesregierung positiv ge-
staltet und die Kliniken in ihrem Bemiihen darin unterstiitzt werden konnen, auch
weiterhin attraktiv fiir diese ausgezeichneten Spezialisten zu bleiben. Im Rahmen
der zuletzt veroffentlichten Zahlen {iber érztliche Fehlbehandlungen und die Zahl
der Fehlbehandlungen mit todlichen Folgen stellt sich die Frage, wie es sich dies-
beziiglich an den Kliniken im Landkreis Esslingen verhilt.

Antwort

Mit Schreiben vom 24. Februar 2014 Nr.56-0141.5/15/4691 beantwortet das
Ministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die
Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Kompetenzzentren fiir welche Bereiche gibt es an den Kliniken des
Landkreises Esslingen sowie den Stéidtischen Kliniken Esslingen?

Der Krankenhausplan 2010 Baden-Wiirttemberg legt die Grundsétze der Rahmen-
planung fest. Die planerischen Festlegungen betreffen insbesondere
* den Standort des Krankenhauses und ggf. den Standort der Betriebsstellen,

» die Gesamtbettenzahl mit Ausnahme von Fachgebieten, in denen noch eine
Festlegung der konkreten Bettenzahl erfolgt,

* die bedarfsgerechten Fachabteilungen des Krankenhauses,

* die Festlegung von Leistungsschwerpunkten bei ,,einheitlichen Krankenhdusern‘
und Fachkliniken.
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Das Land verzichtet grundsétzlich darauf, den Versorgungsauftrag von Kranken-
hdusern bis ins Detail festzulegen. Der vorgegebene Rahmen wird von den
Pflegesatzparteien vor Ort ausgefiillt. Die Stellungnahme erfolgt deshalb im Rah-
men der krankenhausplanerischen Zustindigkeit. Im Folgenden wird jeweils die
derzeitige Betten- und Platzzahl sowie die zukiinftige Betten- und Platzzahl nach
Abschluss der baulichen und organisatorischen Verdnderungen dargestellt.

Das Klinikum Esslingen ist derzeit im Krankenhausplan wie folgt ausgewiesen:

Betten und Plitze gesamt: Derzeit: 625; zukiinftig: 649

Vollstationiire Ver- Teilstationéire Ver-
Gebiete sorgung (Betten) sorgung (Plitze)
Derzeit Zukiinftig Derzeit Zukiinftig

Augenheilkunde Ja Ja - -
Chirurgie Ja Ja — —
Frauenheilkunde und Geburtshilfe Ja Ja — —
Hals- Nasen- Ohrenheilkunde Ja Ja - -
Innere Medizin Ja Ja 4 4
Kinder- und Jugendmedizin Ja Ja 10 10
Kinder- und Jugendpsychiatrie — 24* 6 6
Neurologie Ja Ja — —
Nuklearmedizin 6* 6* — —
Psychosomatische Medizin und 18 18 20 20
Psychotherapie

* Anmerkung: In der Kinder- und Jugendpsychiatrie und in der Nuklearmedizin wird die Betten-
zahl im Krankenhausplan ausgewiesen.

Besondere Aufgaben:

 QGeriatrische Versorgung: Schwerpunkt

* Onkologische Versorgung: kooperierender Schwerpunkt Paracelsus-Kranken-
haus in Ruit, Klinik Niirtingen, Filderklinik in Filderstadt, Schwerpunktpraxis
Dres. Kamp + Eckert

 Schlaganfallversorgung: Schwerpunkt

Das Klinikum Kirchheim-Niirtingen-Plochingen ist derzeit im Krankenhausplan
wie folgt ausgewiesen:

Betten und Plitze gesamt: Derzeit: 854; zukiinftig: 784

Vollstationéire Ver- Teilstationire Ver-
Gebiete sorgung (Betten) sorgung (Pliitze)
Derzeit Zukiinftig Derzeit Zukiinftig

Augenheilkunde Ja Ja - -
Chirurgie Ja Ja - -
Frauenheilkunde und Geburtshilfe Ja Ja - —
Hals- Nasen- Ohrenheilkunde Ja Ja — —
Innere Medizin Ja Ja — —
Psychiatrie und Psychotherapie 190* 171%* 38 44

* Anmerkung: In der Psychiatrie und Psychotherapie wird die Bettenzahl im Krankenhausplan

ausgewiesen.
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Besondere Aufgaben:

* Onkologische Versorgung: Kooperierender Schwerpunkt mit Paracelsus-Kran-
kenhaus in Ruit, Klinikum Esslingen, Filderkrankenhaus in Filderstadt, Schwer-
punktpraxis Dres. Kamp + Eckert

Das Paracelsus Krankenhaus in Ruit ist derzeit wie folgt im Krankenhausplan

ausgewiesen:
Betten und Plitze gesamt: Derzeit: 320; zukiinftig: 320
Gebiete Vollstationiire Ver- Teilstationéire Ver-
sorgung (Betten) sorgung (Plitze)
Derzeit Zukiinftig Derzeit Zukiinftig

Chirurgie Ja Ja — —
Frauenheilkunde und Geburtshilfe Ja Ja — —
Hals- Nasen- Ohrenheilkunde Ja Ja - -
Innere Medizin Ja Ja — —
Strahlentherapie Ja Ja - —
Urologie Ja Ja — -

Besondere Aufgaben:

* Onkologische Versorgung: Kooperierender Schwerpunkt mit Klinikum Ess-
lingen, Klinik Niirtingen, Filderklinik in Filderstadt, Schwerpunktprunktpraxis
Dres. Kamp + Eckert

+ Schlaganfallversorgung: lokale Station

Die Kreiskliniken Esslingen und das Klinikum Esslingen betreiben nach eigenen
Angaben verschiedene sogenannte Zentren. Diese unterliegen nicht der Kranken-
hausplanung. Die jeweiligen Zentren sind auf den Internetseiten der Krankenhéu-
ser aufgefiihrt.

2. Wie beurteilt sie die Qualitdt und Qualifikation des drztlichen Personals und
die Arbeitsbedingungen an den Kliniken des Landkreises Esslingen sowie den
Stadtischen Kliniken Esslingen?

Die Qualifikation des drztlichen Personals ist gesetzlich geregelt. Die &rztliche
Ausbildung umfasst zunichst ein Hochschulstudium der Medizin sowie aus der
Approbationsordnung abgeleitete praktische Ausbildungsabschnitte. Dariiber hin-
aus gibt es umfassende Regelungen zur Weiterbildung und Anerkennung als Fach-
arzt. Fiir die einzelnen Fachbereiche bestehen unterschiedliche Weiterbildungs-
ordnungen.

Es ist davon auszugehen, dass alle drztlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im
Klinikum Esslingen und den Kreiskliniken Esslingen iiber die erforderlichen ge-
setzlichen Qualifikationen verfiigen. Dariiber hinaus geben die Krankenhduser an,
dass sie die Qualifikation der drztlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Rah-
men von Weiterbildungsprogrammen konsequent weiterentwickeln.

3. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht die Qualitit der wissenschaftlichen For-
schungsarbeit an den Kliniken des Landkreises Esslingen sowie den Stddti-
schen Kliniken Esslingen?

Fiir das Klinikum Esslingen und die Kreiskliniken Esslingen besteht kein explizi-
ter Forschungsauftrag. Jedoch geben sie an, dass sie an einer Vielzahl von Studien
teilnehmen, wie z. B. die Teilnahme an Multizentrischen Studien im Rahmen der
Onkologie.
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4. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht die drztliche Ausbildung an den Kreiskliniken
Esslingen, insbesondere auch die an den Stddtischen Kliniken Esslingen als
Lehrkrankenhaus der Universitdt Tiibingen?

Das Klinikum Esslingen und die Kreiskliniken Esslingen sind seit vielen Jahren
akademische Lehrkrankenhéduser der Universitit Tiibingen. Dies spricht fiir eine
praxisorientierte und hochwertige drztliche Ausbildung.

5. Wie wird nach ihrer Kenntnis an den Kliniken im Landkreis Esslingen, insbe-
sondere an den Kliniken des Landkreises Esslingen und den Stidtischen Kli-
niken Esslingen, der Schutz der Hygienevorschriften und die Einhaltung und
Kontrolle der Vorschriften im Ablauf der Behandlung und Pflege gewdhrleistet?

Mit der Verordnung zur Hygiene und Infektionspravention in medizinischen Ein-
richtungen vom 20. Juli 2012 (MedHygVO) wurden Regelungen der jeweils er-
forderlichen MaBlnahmen zur Verhiitung, Erkennung, Erfassung und Bekdmpfung
nosokomialer Infektionen und Krankheitserregern mit Resistenzen u. a. fiir Kran-
kenhéuser getroffen. Die rechtsverbindlichen Hygienestandards umfassen u. a. die
Umsetzung der Empfehlungen der Kommission fiir Krankenhaushygiene und
Infektionspravention beim Robert Koch-Institut.

Das Klinikum Esslingen gibt an, dass es iiber die gesetzlichen Vorgaben hinaus
iber zwei Zertifikate des Nationalen Referenzzentrums fiir Surveillance von
Krankenhausinfektionen (NRZ) verfiigt (HAND-KISS und OP-KISS) und sich im
Rahmen seiner Mitgliedschaft bei ,,Qualitédtskliniken.de” der 4QD-Hygieneanfor-
derungsliste stellt.

6. Unterliegen nach ihrem Kenntnisstand alle Kliniken im Landkreis Esslingen
der strengen Zertifizierung im Hinblick auf die Abldufe bei der Behandlung
und Pflege oder ausschlieflich die Bereiche der Kompetenzzentren?

Neben der nach § 135a SGB V vorgeschriebenen Pflicht zur Qualititssicherung
besteht keine Pflicht zur Zertifizierung. Alle somatischen Krankenhduser im
Landkreis Esslingen geben auf ihren Internetseiten an, Zertifizierungsverfahren
(siehe auch Ziffer 1) durchlaufen zu haben.

7. Wie viele Arzte und Krankenschwestern, die explizit fiir den Schutz der Hygie-
nevorschriften und der Verfahrensabldufe zustindig sind, gibt es an den be-
zeichneten Kliniken?

Das Klinikum Esslingen teilt mit, dass es einen Krankenhaushygieniker, neun
hygienebeauftragte Arzte sowie vier Hygienefachkrifte beschéftigt.

Die Kreiskliniken geben an, dass sie mit einem externen Krankenhaushygieniker
zusammenarbeiten sowie fiinf Hygienefachkrifte beschiftigen und daneben fiir
jede Abteilung hygienebeauftrage Arzte benannt haben.

8. Welche Mafinahmen werden ihrerseits unternommen, um die Arbeitsbedingun-
gen an den Kliniken in personeller Hinsicht und in den organisatorischen Ab-
ldufen zu verbessern?

Seit dem Jahr 2005 sind Krankenhéuser gesetzlich verpflichtet, regelmifBig Qua-
litdtsberichte zu veroffentlichen. Im Internet findet man die Qualitétsberichte aller
deutschen Krankenhduser in der Regel iiber die Internetseiten der Krankenkassen
und ihrer Verbiande sowie iiber die Deutsche Krankenhausgesellschaft und die
Patientenorganisationen. In diesen Qualitdtsberichten ist u.a. die personelle Aus-
stattung aufgefiihrt.

Gem. § 137 Sozialgesetzbuch V (SGB V) unterliegt die Qualitétssicherung der
Selbstverwaltung. Danach bestimmt der gemeinsame Bundesausschuss durch Richt-
linien die verpflichtenden MaBinahmen zur Qualitétssicherung. Dabei sind auch
Mindestanforderungen an die Struktur-, Prozess- und Ergebnisqualitdt festzulegen.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 /4691

Des Weiteren betreut und organisiert die Geschéftsstelle fiir Qualitatssicherung
im Krankenhaus (GeQuiK) Qualititssicherungsmafinahmen in der stationdren Kran-
kenhausbehandlung. Die baden-wiirttembergischen Krankenhaustriger miissen
der GeQuiK dafiir alle Daten iiber die stationire Versorgung melden. Die Ergeb-
nisse werden seit 2006 in Statistiken und in Berichten verdffentlicht. Auswertun-
gen stehen im Internet auf der Homepage http://www.geqik.de/ fiir interessierte
Biirger und Fachleute zur Verfiigung.

Das Land kann dariiber hinaus nicht aktiv in die Betriebsabldufe der Krankenhiu-
ser eingreifen.

9. Sind ihr Zahlen bekannt, wie viele Fille drztlicher Fehlbehandlungen mit
ernsthaften, wenn nicht gar todlichen Folgen im Bereich der Kliniken im Land-
kreis Esslingen registriert wurden?

Das Klinikum Esslingen und die Kreiskliniken Esslingen teilen mit, dass es in den
letzten Jahren zu keinen Féllen drztlicher Fehlbehandlung mit todlichem Ausgang
kam. Jeweils ein Fall aus dem Jahr 2008 und dem Jahr 2010 sind bei den Kreis-
kliniken Esslingen wegen moglicher schwerer Behandlungsfehler mit moglichen
Schadenssummen iiber 100.000 Euro anhingig. Weitere Fille ,,mdglicher Be-
handlungsfehler” aus dem Jahr 2012 und 2013 sind in Abkldrung und kénnen der-
zeit nicht bewertet werden. Das Klinikum Esslingen gibt an, dass aus den Unter-
lagen der Haftpflichtversicherung geschlossen werden kann, dass es in den Jahren
2007 bis 2013 vier schwere Personenschiden gab.

Das Klinikum Esslingen und die Kreiskliniken Esslingen berichten, dass sie im
Rahmen des Risikomanagements ein sogenanntes CIRS (Critical Incident Repor-
tig System) eingefiihrt und umgesetzt haben. Damit werden anonymisiert kriti-
sche Ereignisse und Beinahefehler erfasst, bearbeitet und offengelegt, um &hn-
liche Problemen in der Zukunft vorzubeugen.

10. Ist auch im Bereich der Kliniken im Landkreis Esslingen festzustellen, dass
die Zahl medizinischer Fachkrifte und Pflegekrdfte aus dem Ausland steigt
(mit Angabe, aus welchen Léindern diese kommen)?

Das Klinikum Esslingen und die Kreiskliniken Esslingen haben bislang keine
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aktiv im Ausland eingeworben. Gleichwohl
arbeiten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Migrationshintergrund beim Klini-
kum Esslingen und den Kreiskliniken Esslingen. Angaben zur Anzahl und der
Herkunft dieser Beschiftigten liegen nicht vor.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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